

〈友情山〉

「跟你說了多少次，你為什麼都講不聽！」正正的母親氣急敗壞地斥責著縮起頭的他。

「又自己偷偷跑到山上去玩，要是被魔神仔抓走怎麼辦？」

「魔神仔？」他困惑地複誦那個陌生的單詞。「那是什麼？」

「那是一種住在山裡的妖怪，會變成老人或小孩的樣子來騙你，要你和他們走。」

「跟著走……然後呢？」正正因為媽媽的語氣，緊張地吞了吞口水。

「然後。」媽媽故意停頓了一下，讓他更加不安。「你就回不來，也看不到爸爸媽媽啦！」

男孩被嚇了一跳，怯生生地道歉。「對不起嘛，我下次不會再一個人上山去玩了。」

眼見兒子老實地道歉，媽媽也收起生氣的表情。「好了，去洗手，吃晚餐了。」

※

同一時間，在山上的一個洞穴裡，另一個孩子也被生氣的父母責罵著。

「都說了幾百次，叫你看到人類，就要過去騙他們，為什麼你就是聽不懂呢？」

「可是我又不認識他們，為什麼要這樣？」小魔神仔毛毛用毛茸茸的手，揉著泛紅的小眼睛。

「這樣很壞！」

「很壞？」魔神仔爸爸氣得全身的毛都豎起來了，活像個大毛球。「他們的祖先在很久很久以前，突然跑來開墾我們的家園，原本我們住在整座山，有像翡翠一樣綠的草原，有環繞著白雲的高大神木，還有像藍寶石一樣的湖，和唱歌的小溪。但是他們把樹木砍倒、把魚撈走、把水弄髒，還害我們要越住越深山。人類因為自己的貪心和自私做了這種事，你還說我們很壞嗎？不給他們一點教訓怎麼行！」

「好啦，老爸。」毛毛低著頭，小小聲地對不起。「我下次會努力，一定會變成一個好妖怪。」

「這才對。」魔神仔爸爸點頭。「好了，進來吃香蕉吧。」

※

第二天下午，正正很快就寫完了作業，但是離太陽下山還有好久好久，離爸爸媽媽下班回家的時間，也好久好久。「好想出去玩喔。」他從窗戶眺望後面的山，他多想上山去玩啊！他想要在樹林裡追逐小鳥們的婉轉歌聲，也想躺在被太陽烤的鬆軟軟的綠草地上，看白雲們伸展肢體，當然，他更想到溪邊去，踩水看魚。

「可是媽媽說，如果亂跑，被魔神仔抓到的話，就回不來了。」正正的心中有兩道聲音拉扯著。

「算了吧，現在還是大白天，而且我只是去半山腰的溪旁邊玩水，又不是要跑到深山裏面，很快就會回家，應該沒關係吧。」正正最後仍然不敵誘惑，帶著點心和水，鎖上大門，往青青的山跑去。

毛毛一個人坐在溪邊看魚。其他的妖怪嫌他不會嚇人、不做壞事，還說他是膽小鬼，所以沒人想和他做朋友。昨天也被爸媽念了一頓，說自己不爭氣，不是好妖怪。

「可是我真的不想害人嘛。」他抱著膝蓋，縮成一個毛球。這時，他靈敏的耳朵捕捉到一陣腳步聲，還有快樂的歌聲。他靈巧的鼻子也聞到人類的氣味。有個小男孩正往這裡來。「不然，趁這個機會接近人類看看，看看他們是不是真的很壞，需要被教訓。」打定主意後，毛毛變成一個小男孩的樣子。

當正正看見自己的秘密基地有客人時，十分訝異。「你是誰啊？我怎麼沒看過你？你住在附近嗎？」

「我住在後山，我叫毛毛，你好。」對方怯生生地和他打招呼。

「是喔，我是正正，我住在山下，平常都一個人來山裡玩，都沒有人陪我，要不要一起玩？」

平常也都獨自打發時間的毛毛，聽到有人邀約自己一起玩，也很高興。兩個人互潑清涼的山泉水，也一起在草地上打滾。正正拿出餅乾分著吃，毛毛也教正正辨別哪些是可以吃的野果。

在遠方的天空逐漸被染上一層橘色時，正正和毛毛道別，並且約好下次再一起玩。第二天、第三天，兩個人都攜手在山裡冒險。這成了兩人的祕密。正正從家裡帶來各種點心，有時候也帶故事書，念給毛毛聽。而毛毛教正正爬樹、採樹果，也一起抓蚱蜢和蝴蝶。隨著越來越加厚的友情，毛毛甚至開始和正正說鄉野故事，每次都讓正正聽得既入神又害怕。

有一天，他們正在森林裡玩的時候，毛毛突然停了下來，還比出「噓」的手勢，要正正安靜。

「怎麼了？」正正有點緊張，走到毛毛旁邊。

「好像有東西靠近這裡。」毛毛看起來很不安。「聽起來像某種野獸的聲音。」

「那我們要怎麼辦？」

毛毛看著正正，也很想知道該怎麼辦。他知道那是虎姑婆的兒子，阿凱從山上下來了。阿凱總是仗著自己塊頭大，就作威作福，好幾次毛毛都無緣無故被他欺負。現在要是被阿凱逮到，兩個人一定都會很慘。

不能被發現，不管要做甚麼。毛毛下定決心，拉著正正躲到神木的樹洞裡，要他保持安靜。然後召喚來一片霧氣，讓森林裡煙霧繚繞，看不清四周的風景。

果然沒有被阿凱發現，但是正正卻發現了什麼。

「剛剛為什麼突然起霧了？」正正狐疑地看著毛毛。「太不自然了吧，好像妖怪做的。」

毛毛吞吞吐吐地，好半天才說。「是我弄的。」

「我是那個、魔神仔。」毛毛原本以為正正不會在意，畢竟兩個人都已經變成那麼好的朋友。但是男孩卻跳出樹洞，用害怕的眼神看著他。

「所以，你故意變成人的樣子接近我，想騙我到山裡，讓我回不了家對不對？」

「我沒有，我只是想跟你玩。」毛毛絕望地說，試圖拉住朋友。

「我不相信你，我媽說妖怪都會害人，不要靠近我！」正正使勁甩開毛毛的手，頭也不回地朝山下奔去。

毛毛撿起正正掉落的餅乾袋，心情低落地走回山上的家。

※

一連好幾天，正正都乖乖待在家裡，一點都不想上後山去玩。他氣毛毛明明就是壞妖怪，卻假扮成人類，還讓他相信他、把他當好朋友。

正正越想越煩悶，於是隨手抓了一本故事書來看。那是一個關於友情的故事，一個王子在旅途中遇到六個不同常人的，帶著他們一起旅行，而王子也借助他們的力量，完成壞皇后出的難題，順利和美麗的公主在一起。八個人一起回到王子的國家，同心協力治理國家的故事。

正正想到了毛毛。毛毛和那六個人一樣，和一般人不一樣，所以也都被排擠沒人想跟他們在一起。但是他們都不是壞人，還很善良，只是沒有人肯接近他們，所以也沒人知道。想到媽媽故事裡的可怕魔神仔，「其實不是每個妖怪都很壞。」正正想著。

「仔細想想，毛毛讓森林起霧，也不是為了要讓我在森林裡迷路吧。」是為了不要讓野獸發現我們兩個。結果自己竟然說出那種話，還不分青紅皂白地就罵他是壞妖怪。正正突然覺得很對不起毛毛。

一連好幾天，毛毛都坐在河邊等著，想要和正正解釋，但是等到星星和月亮對他眨眼睛的晚上，正正也沒有出現。

果然是因為自己是妖怪，被討厭了吧。搞不好一開始就不應該和人類當朋友，畢竟我們是不一樣的。這天，毛毛想著，有點無力地起身。

突然間，卻聽見一個熟悉的聲音呼喊著自己的名字，還越來越靠近。正正氣喘吁吁地跑了過來，向他揮手。

「對不起，我不應該隨便說你是壞妖怪，你明明是為了不讓我們被發現，才讓森林起霧，我卻以為你是要讓我迷路，把我抓走。」正正的頭低的很低，誠懇地道歉。

「但是，畢竟我們還是不一樣，搞不好我們不該繼續一起玩。」毛毛猶豫地說。

「又沒關係，我知道你是好妖怪，重點不是你是什麼，而是你的行為，對吧？」正正吞吞吐吐地說：「所以，你願意再當我一次我的朋友嗎？」

毛毛看著正正，心想：「人類也不是全都和爸爸說的一樣，都很壞啊。」於是他也怯怯地伸出手，和正正的手握在一起。

兩個人又重修舊好，而天邊的彩虹，也像是在對著他們微笑。

啟示：

1. 我們常常對某些人事物抱持既定的偏見，或是刻板印象。你有沒有這種經驗？真正了解他們之後，你又怎麼想？
2. 應該怎麼面對和自己不一樣的人？如果他們因此被排擠、嘲笑，你會怎麼做

呢？